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W patentach niemieckich Nr Nr 499826,
512406, 514747, 541474 opisane są sposoby
otrzymywania związków okisy-aminowych
oraz wielo-aminowych szeregu aromatycz¬
nego, podstawionych w grupie aminowej
resztami zasadowemi, względnie pochod¬
nych tych związków. Zwiąjzki, opisane w
wymienionych patentach, stanowią cenne
śirodki lecznicze, ponieważ ułatwiają oddy¬
chanie i wpływają korzystnie na ciśnienie
krwi, jak również działają skutecznie prze¬
ciwko pasorzytom krwi.

Podczas dalsizego opracowywania tego
szeregu związków wykryto, że zapomocą
metod opisanych we włsponinianych pa¬
tentach, otrzymuje się związki aminowe
podstawione resztami zasadowemi w grupie
aminowej, znajdującej, się w pierścieniu

(t. )> w grupie aminowej, wtzigl. iminowej
stojącej w pierścieniu lub związanej z pier¬
ścieniem), które zawierają reslzty: bądź a-
romatyczną, bądź alicyklową lub heterocy-
klową, związane między sobą eterowo lub
tioeterowo jedno lub wielokrotnie. Otrzy¬
mane związki nadają się jako środki znie¬
czulające i substancje lecznidze przy ame¬
bowej dyzenterji.

Otrzymane cyklowe etery, podstawione
resztami zasadowemi w grupie aminowej,
zawartej w pierścieniu, wytwarza się w ten
sposób, że do związków aminowych,, zawie¬
rających między cyklowemi resztami wią¬
zanie eterowe iłub tioeterowe, wprowadza
się resztę zasadową do grupy aminowej, za¬
wartej w pierścieniu. Można więc na związ¬
ki aminowe, wymienionego typu działać
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eMtóińi amino* 'łub WipodstaWidnych ami-
no-alkoholi lub ąmiiio-feinpli,* top. estrami
kwasów chlofo^<^-wodorow,yicli lub arti&nfc-
tycznych sulfokwasów wlzgłędnie ich1 soli.
Zamiast wspomnianych śródteów alkylują-
cych można stosować ich pochodne, naprzy-
kład pochodne acylowe lub ichlorowco-alky-
lo-ftalimidy, a otrzymywane iprzytem pro¬
dukty pośrednie można następnie rozkładać
na odpowiednie związki aminowe. Można
również postępować w zmany sposób, pole¬
gający na temr że reszty izasadoWe Wpro¬
wadza się do grupy aminowej w kilku okre¬
sach roboczych, naprzykład działając naj¬
pierw .dwu-chlorowtcoj)ochodną alkyilenu lub
tlenkiem etylenu albo chlorowcowanym al¬
koholem na cyklowy amino-eter, poczem
powstające oksy- wfegl. chlorowco-alkylo-
aminowe pochodne, po ewentualnem zeste-
ryfikowaniu grupy /wodorotlenowej, naprzy¬
kład zapoinocą kwasu ehlorowoo-wodoro-
wego, przekształca się na odpowiednie cy¬
kliczne amino-etery podstawione zasadowo
w grupie aminowej.

Zamiast "wychodzić ze związków amino¬
wych, w których reszty cyklowe połączone
są z sobą wiązaniem eterowem albo tio-ete¬
rowem, można również stosować, jako ma-
terjały Wyjściowe, takie związki, zawiera¬
jące eterowo lub tio-eterowo połączone
pierścienie, które zamiast grupy aminowej
zawierają wymienialne podstawniki związa¬
ne z pierścieniem. W teigo rodzaju związ¬
kach zdolne do reakcji podstawniki, jak na¬
przykład chlorowce albo reszta tolueno-
sulfbnófwa, można wymieniać na pierwszo-
lub drugo-rzędowe aminy podstawione re¬
sztą zasadową. Wymienialne podstawniki
mogą być jesfecze aktywowane przez inne
podstawniki.

Ż drugiej strony związki cyklowe, za¬
wierające oprócz jednej lub kilku grup ami¬
nowych, podstawionych resztą zasadową,
rótaftiteż grupę wodorotlenową albo sulfo-
hydrylową, t. j. ugtrupowanie R—SH (patirż
patCtot niemiecki Nr 499826), można działa¬

niem związków cyklowych, posiadających
zdolne do reakcji podstawlniki, a więc np.
działaniem estrów kwasów chlorowco-wo¬

dorowych lub esitrów kwasu tolueno-sulfo-
nowetgo cyklowych połączeń wodorotleno¬
wych albo działaniem cyklowych związków
dwu-azowych przekształcać na cyklowe e-
tery wzgl. tio-etery o jedhej lub kilku gru¬
pach aminowych, podstawionych resztą za¬
sadową. Taki sam wynik otrzymuje się je¬
śli naodwrót na związki cyklowe, zawiera¬
jące oprócz zasadowo podstawionych grup
aminowych także podstawlniki wymienialne,
np. chlorowjce łub grupy dwu-azowe, dzia¬
łać związkami cyklowiemi podstawionemi
grupami wodorotlenowemi albo sulfo-hy-
drylowemi. Teigo rodzaju eterowe albo tio-
eterowe połączenia można również osią¬
gnąć między układami pierścieni, które już
są związane ze sobą wiązaniem węglowem
albo eteirowem.

Wreszcie związki o charakterze tio-ete-
rów można otrzymywać, działając chlorka¬
mi siarki na aromatyczne albo heterocyklo-
we związki, zawierające grupy aminowe
podstawione resztą zasadową, albo też
wprowadzając w reakcję z siarczkami me¬
tali związki cyklowe, podstawione w pier¬
ścieniu grupami, zdolnemi do reakcji, i za¬
wierające związane z pierścieniem zasado¬
wo podstawione grupy aminowe.

Reszta zasadowa, będąca podstawni¬
kiem grupy aminowej, znajdującej się w
pierścieniu, może zawierać jeden albo kil¬
ka atomów azotu i może być podstawiona
dalszemi podstawnikami, np. grupami wo¬
dorotlenowemi, może ona zawierać wiąza¬
nia eterowe lub tio-eterowe i być utworzona
że składników alifatycznych, izocyklowych
i hetero-eyklowych.

Związki otrzymane według wynalazku
mogą zawierać jedno- lub wielokrotnie ato¬
my tlenu wzgl. siarki, łączące eterowo
reszty cyklowe; reszty cyklowe mogą być
jednakowe lub różne i mqgą być również
kiłkaktoteie z sobą połączone eterowo, jak
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np, w dwutlenku dwu-fenylenu. Dalej o-
prócz wiązań eterowych -mogą one jesizcze
zawierać bezpośrednio wiązania włęglowe,
jaik <np. w tleinku dwu-fenylenu.

Przykład L Do wrzącego roztworu 18,5
g eteru 4-aniino-dwufenylowego w 30 cm3
benzenu wfcrapla się powoli roztwór 14 g
chlorku dwu-etylo-amino-etylowego w 20
cm3 benzenu. Miesizaninę utrzymuje się
przez kilka godzin w stanie wrzenia. Po
ostudzeniu oddziela, się warstwę benizenową
od ciągliwego produktu reakcji, który roz¬
puszcza się w wodzie i alkalizuje. Wytwo¬
rzony eter 4-diwuetyloamino-etyloamino-
dwufenylowy wyciąga się eterem. Pod ci-

CH3

I

przedstawia jasny olej o punkcie wrfcenia
191 °C (0,5 mm) i eter 4-(bis-'dwuetylo-

CH3
I

I
CHS

przedstawia jasny olej o punkcie wrzenia
212°C (0,5 mm).

Przykład II. 37 g eteru 4-amino-dwu-
fenylowego, 32 g bromowodorku a-dwue-
tyloamino-d-bromopentanu i 25 cm3 wody
stapia się w ciągu 8 igodzin w temperaturze
120 do 130°C. Produkt reakcji wyciąga się
rozcieńczonym kwasem soilinym, a następnie
wydziela zapomooą alkaljów i wyciąga e-
terem. Po wysuszeniu i odparowaniu ete¬
ru oddziela się produkt reakcj i zapomocą
frakcjonowania od nadmiaru eteru 4-ami-
no-dwufenyk)wego. Eter 4(a-dwuetyloami-
no-<5-pentyloamino) -dwufenylowy destyluje
się pod ciśnieniem 1 milimetra w 196°C,
jako jasmoźółty olej. Daje on bezbarwny

śnieniem jednego milimetra destyluje się on
jako jasno żółty olej o temperaturze wrze¬
nia 175°C. Jeigo chlorowodorek jest bez-
barwfny i nadzwyczaj higroskopijny. W a-
nalogiczmy sposób otrzymuje się w postaci
prawie bezbarwnych olejów: eter 2-d*wuety-
loamino-etyloamino-dwufenylowy o punk¬
cie wiflzenia 158°C (1 mm), eter 3-<dwuetylo-
amino-etyloamino-dwufenylowy o punkcie
wirzenia 176°C (1,5 mm), oraz eter 4-dwue*
tylo-amino-etyloamino-3<-metyloTdwufeny-
lowy o punkcie nyrizełiia 205°G (1 mm), zaś
eter 4-dwuetyloaminoetyloamino-3',5'-dwu*
metylo-dwufenylowy o wzorze:

-NH.CHz.CHz.NfCMz

aminoetylo-amino) - 3'5' -dwumetyilodwufe-
nylowy o wzorze:

CHz.CHt.N (C^H.h

>-N
\

CH2 . CH2 . N (C<2 //5/2

mocno- higroskopijny chlorowodorek.
W anailqgiczny sposób otrzymuje się,

jako jasne oleje eter 2-(a-dwuetyloamino-
ó-pentylo-amino) -dwufenylowy o tempera*
turze wrzenia 173°C (1 mm), eter 3-(dwu-
etyloamino-ó-peintylo-amino) - dwufenylowy
o temperaturze wrzenia 187°C (0,5 mm)1
eter 4- (a-dwuetyloamino-ó-pentylo-amino) -
2'-metoksy-dwufenylowy o temperaturze
wrzenia 231°C (1 mm), eter 4-(a-dwuetylo-
amino-(5-pentyloamino)-3' - metoksy-dwufe-
inylowy o temperaturze wrzenia 223°C (2
mm), eter 4(a-dwuetyloamino-ó-pentylo-
aminoJ-^-metoksy-d^wufenylowy o tempe¬
raturze wnzfenia 223°C (1 mm).

Przykład IIL 46 g eteru 2,4-dwuamino-
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2'-metoksy-dwuifenyk>wego) o temperatu-
rzd topnienia 106°C, otrzymanego z soli so¬
dowej gwajakolu i 2,4-dwuiutro-chloro-
ben^enu przez redukcję (powstałego związ¬
ku dwunitrowego), 32 g bromowodorku a-
dwuetylóamino-ó-bromO-pentanu i 25 cm3
wody stapia się w ciągu 8 godzin w tempe¬
raturze od 120° do 130°C. Dallsiza przerób¬
ka, jak w przykładzie II. Otrzymany eter
2,4-bis- (a-tdwuetyloamiiio-ó-jpentyfloajmiiio) -
2'-;meŁoksy-dwulfenylowy destyluje się pod
ciśnieniem 1 mm jako żółty olej o tempe¬
raturze wrzenia 233°C. Jego bezbarwny
chlorowodorek jest hiigroskopijny.

Odpowiednie połączenie 3'-metoksylo-
we wrze pod' ciśnieniem 1,5 mim w tempe¬
raturze 250°C.

Przykład IV. 41 g eteru 2,4-dwuami-
nofenylo - cykloheksylowego (temperatura
wlrzenia 181°C, 1 mm), otrzymanego z
cykloheksanolanu potasowego i 2,4-dwu-
nitrochlorobenzenu przez redukoję powsta¬
łego związku dwunitrowego), 32 g (bromo¬
wodorku a-dwuetyloamino-<5-(broMiopentanu
i 25 om3 wody stapia się w ciągu 8 godzin
w temperaturze 120° — 130°C. Dalsza prze¬
róbka jak w przykładzie II. Otrzymany e-
ter 2,4 - bis- (a-dwuetylo-amino-d-pentyJo-
amino) -fenylo - cyklo - heksylowy destyluje
się pod ciśnieniem 1 mim jako żółty olej w
temperaturze 240°C. Jego słabo żółto zabar¬
wiony chlorowodorek jest higroskopijny.

Płrzykład V. 37 ig 5-amino-2-fenoksy-
pirydyny (temp. topnienia 71°C, otrzyma¬
nej przez reakcję fenolami sodowego z 2-
chlbro-5-nitro-pirydyną i przez następującą
redukcję związku nitrowego o temp. topnie¬
nia! 93°C), 32 g bromowodorku a-dwtuetylo-
amino-ó-bromoipentanu i 25 cm3 wody stapia
się prtzez, 8 godzin w temp. od 120° do
130°C. Po ostygnięciu wyciąga się produkt
reakcji rozcieńczanym kwasem solnym w
cdlu usunięcia nadmiaru amino-eteru, za¬
kwasza się przez dodatek octanu sodowego
£ wyciąga eterem. Z octowego roztworu wy¬
dziela się wytworzoną 5-(a-dwuetylo-ami-

no - 6 - pentylo-amino) -2-fenoksy-pirydynę
przy pomocy ailkaljów i wyciąga eterem.
Związek ten 'jest jasno zielonym fluoryzu¬
jącym, łatwo dającym się utleniać olejem
o temp. wlrzenia 213°C (1 mm). Otrzyma¬
na w analogiczny sposób 5-dwuetyloamino-
etyloamino-2-fenokjsyipirydyna wrze pod ci¬
śnieniem 1 mm, jako żółty olej w tempera¬
turze 202°C.

Przykład VI. 16,1 g o-nitrofenolanu so¬
dowego i 15,9 g 2-chlk>ro-5-nitropirydyny
ogrzewa się w 150 cm3 alkoholu absolutne¬
go w ciągu 4 dni pod chłodnicą zwrotną.
Wytrącone kryształy odsącza się, przemy¬
wa kilkakrotnie wodą i przekrystalizowuje
z alkoholu. Związek dwumitrowy jfest bez¬
barwny i topnieje w 135^C. Przez redukcję
otrzymuje się zeń związek dwuaminoWy w
postaci jasno-żółtego ciągliwego oleju o
temp. wrzenia 211°C (1 mm). Związek ten
przez reakdję z chlorkiem dwuetyloamino-
etylowym, jak opisano w przykładzie I,
przeprowadza się w 3-dwuetyloaminoetylo-
amino-6- (2'-dwuetylloamSnoetyloaminofeino-
ksy) -pirydynę. Destyluje się ona, jako żółty
ciągliwy olej o temiperaturize wrzenia 249°C
pod ciśnieniem 1 mm.

Przykład VII. 70 g p-fenoksy-o-nitro-
aniliny (o temperaturize topnienia 103°C,
otrzymanej przez nitrowanie p-fenoksy-
acetanillidu i odacetylowamie powstałego
związku nitrowego), 43 g kwasu arseno¬
wego i 120 cm3 gliceryny ogrzewa się do
130—140°C i szybko dodaje się 40 cm3 stę¬
żonego kwasu siarkowego. Mieszaninę u-
trzymuje się jeszcze w ciągu 8 godzin, stale
mieszając w temp. 140°C. Po rozcieńczeniu
wodą produkt reakbji alkalizulje się i odsą¬
cza. Otrzymany produkt surowy przekry-
stalizowuje się najpierw z acetonu z wę¬
glem kostnym, a następnie bs alkoholu mety¬
lowego. Czysta 6-fenoksy-8-nitrochinoilina
topnieje w 142°C. Zapomocą redukcji zwy-
kłemi metodami otrzymuje się 6-1enoksy-
8-amino-chinoliiię o temperaturze wrzenia
2060iC (2 mm) i o temp. topnienia 56°C.
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23,6 g 6-fcnoksy-8-aminochinoliny stapia się
z 13,5 g chlorku dwuetyloaminoeitylowłego
w ciągu 8 godzin w* temperaturze 130°—
140°C. Po rozpuszczeniu stopu w rozcień¬
czonym kwasie solnym alkalizuje się i o-
trzymaną 8-diwuetyloamino-etyloamino-6-
fenoksychinolinę -wyciąga się eterem. Desty¬
luje się ona pod ciśnieniem 2 mim, jako ja-
sno-żółty olej o temperaturze wrzenia
235°C. Jej chlorowodorek jest zabarwiony
jasmo-żółto i jest higroskopijny.

Przykład VIII. 18,5 ig eteru p-amino-
dwtifeinylowegp, 5 g eteru p-nitro-dwuifeny-
lowego, 7,5 g kwasu arsenowego i 43 cm3
gliceryny ogrzewa się do 130°—140°C, na¬
stępnie dolewa się 14,2 cm3 stężonego
kwasu siarkowego i miesizaninę utrzymuje
się w ciągu 8 godzin w temp. 140°C. Po
dodaniu rtfwnej objętości wody wygotowu¬
je się z węglem kostnym i przesącza. Pnzie-
sącz zadaje się octanem sodowym i wy¬
dzieloną 6-fenoksy-chinolinę wyciąga się
eterem. Destyluje się ona pod ciśnieniem
1,5 mm, jako jasny olej w 170°C. Przez
redukcję sodem w alkoholu otrzymuje się
z powyższego z*wiązku 7,2,3,4-czterohydro-
6-fenoksychinolinę, jako jasno-żółty olej
o temperaturze wrzenia 197°C pod ciśnie¬
niem 1,5 mm. Alkylowanie chlorkiem dwu-
etylo-amino-etylowym odbywa się analo¬
gicznie do przykładu I. Otrzymana /-dwu-
etylo-amino - etylo-1,2,3,4 - czterohydro - 6-
fenoksy-chinolina pod ciśnieniem 1 mm
Wrze w temperaturze 222^, jako jiasno-
żółUy, łatwo dający się utleniać olej. Jej

jasno-żółto zabarwiony chlorowodorek jest
higroskopijmy.

Przykład IX. 18,3 g tlenku 2-amimo-
dwunefylenowiego (porówn. B. 56, [1923]
2498) ogrzewa się <ło wrzenia z 14 g chlor¬
ku dwuetyloamino-etyloweigo w 40 om3 ben¬
zenu w ciągu 6 godzin. Po zianiu warstwy
benzenowej pozostałość rozpuszcza się w
wodzie, alkalizuje i wyciąga zasadę eterem.

Tlenek 2-dwuetyloamifto - etyloamino-
dwuifenylleinjowy jest prawie bezbarwnym,
silnie załamującym światło olejem o nie¬
bieskiej fhiorescencji. Pod ciśnieniem 1,5
mm wrzie w temperaturze 206°C i krzepnie
na bezbarwne kryształy o temperaturze top¬
nienia 350C. Jego bezbarwny chlorowodo¬
rek jest słabo higroskopijny. 28 g tej zasa¬
dy stapia isię prziezi 14 godz, w temperaturze
120° do 130°C z 28 g chlorku dwuetylo-
amino-etylowego, następnie stop irozpuszcza
się W wodzie i po zadaniu roztworu alkalja-
mi wyciąga się eterem tlenek 2-bis-(dwu-
etylo-amino-etylo) - amino-dwufenylenowy.
Otrzymany związek wrze pod ciśnieniem
1 imm jako jasno-żółty ollej w temperatu¬
rze 225QC.

W analogiczny sposób otrzymuj© się,
jako jasne olei je, tlenek 2-(dwuetyloamino-
etoksy-etyloamino)-idwufenylenowy o tem¬
peraturze wrzenia (1 mm) 235°C; tlenek
2-([ibis-(dwu)eityloaminoHetoksy-ety»lb) - ami¬
no-] -dwuifenylenowy o temperaturze wrze¬
nia 260 — 262°C (1 mm); tio-eter-(dwufe-
nyleno-tlenek-2 - amino - etylo) - dwuetylo-
.aminoetylowy o Wzorze;

\/\>/\/ -NH.CH2.CH2-S-CHz-CHz-N(C2Hb)2

o temperaturze wrzlenia 226°C (1 mm), tle¬
nek 2,7-bis- (dwuetyloamino - etyloamino) -
dwufenyftenowy o temperaturze wrzenia
255°—260°C (1 mm), tlenek 2-[bvs-[N-pi-
perydylo-etylo) -amino] -dwufenylenowy o

temperaturze wrzenia 250—260°C (1 mm).
Tlenek 2- (^-piperydylo-etylo-amino) -dwu¬
fenylenowy tworzy bezbarwnie kryształy o
temperaturze topnienia 87°C zaś tlenek 2-
(y-#-piperydylo - fi - oksy - propyloamino) -
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dwufenylenowy tworzy kry^atały o tempe¬
raturze topnienia 159°Ć.

Przykład X- 50 g tlenku 3-bromo-dwu-
fenylenowego wprowadza się w tempera¬
turze od 0 do 10°C do 125 cm3 kWsu azo¬
towego (o c. wł. 1,52). Po krótkotrwałem
staniu mieszaninę reakcyjną rozcieńczą się
wodą. Wytrącone kryształy po wysuszeniu
przekrystalizowuje się z chlorobenzebiu. 0-
trzymuije się bezbarwne igły o temperatu¬
rze topnienia 183°C. Przez redukcję żela¬
zem w rozcieńcizonym kwksie octowym o-
trzymuje się tlenek 2-amkio-6-bromo-dwu-
fenylemowy o temperaturze topnienia 178°C.
13,1 g tego związku aminowego, 8 g bromo-
wodorku a-dwnetylo-amino-(3-brcmio-pentJa-
nu i 8 om3 wody stapia się w ciągu 8 godz.
w temperaturze 110°C. Zwykła przeróbka
produktu reakcji prowadzi do otrzymania
tlenku 2- (a-dwuetyloamino-ó-pentyloami-
no) -6-broinodwufenylenowego, stanowiące¬
go żółty ciągliwy olej, Wrzący pod ciśnie¬
niem 1 mm w temp. 255°C. Jego chlorowo¬
dorek jest bezbarwny i higroskopijny.

Przykład XI. 19,8 g dwiujtlenku f,3-dwu-
amino - dwufenylenowego (Amer. Cherni.
Jounn. 26. [1901] star. 361) ogrzewa się do
wrzenia z 28 g chlorku dwuełylo-amino-
etylowego w 60 cm8 benzenu przez 6 godz.
Zapomocą przeróbki analogicznej do przy.
kładu I-go otrzymuje się dwutlenek 1-3-
bis - [dwuetyloamino - etyloaminoJ - dwufe-
nylenowy, stanowiący jasno-żółty ole>j o
temperaturze wfrzenia 255° (1 mm).

Przykład XII. 20 g siarczku 2-amino-
dwufeinylowego, 16 g bramowodoHku a-
dwuetyloamino-(5-bromopentanju i 13 cm3
wody stapia się w ciągu 8 godzin w 110°C.
Stop traktuje się rozcieńczonym kwasem
solnymi i odsączfa od wydzielonego krysta¬
licznego bromowodorku użytego w nadmia¬
rze siarczku 2-amino-dwtifenylowego. Prze¬
sącz alkalizuje się, a wytworzony siarczek
2- (a-dwuetyloamino-ó-pentyloamino) - dwu-
fenylowy wyciąga się eterem. Otrzymany
związek przedstawia jasny olej i posiada

punkt wrzenia w 200°C pod ciśnieniem 1
mm. Jego chlorowodorek jest nadzwyczaj¬
nie higroskopijny.

W analogiczny sposób otrzymuje się w
postaci prawie bezbarwnych olejów siarczek
4- (a-dwtietyloamino-ó-pentyloapiiaio) - dwu-
fettiylowy, wrzący w 218°C (1 mm); siar¬
czek 4- (a-dwuetyloamino-ó-pentyloamino) -
4'-metoksy-dwufenylowy o temperaturze
wrzenia 236°C (1 mm); siarczek 4-dwuety-
loamino-etyloamino-dwufenylowy, wrzący
w 205°C (1 mm); siarczek 4-(bis-dwiuety-
loamino-etyloaminoj-dwufenylowy o tem¬
peraturze wrzenia 227°C (1 mm); siarczek
4-dwuetyloamino-etyloamino - 2' - mętoksy-
dwufenylowy, wrzący w 220°C (1 mm);
siarczek 4 - dwuietyloamino-etyloamino-2-
metoltóy - dwtifenylowy o temperaturze
wrzenia 223°C (1 mm); siarczek 4-dwu-
etylbamino - etyloamino - 4' - metylo - dwu-
femylowy, wrzący w 212°C (1 mm); siar¬
czek 2-dwuetyloamino-etyloamino - d"wufe-
nylowy o temperaturze wrzetnia 175°C (1
mim); siarczek 2-dwiuetyloamino-etyloami-
no - 4* - metylo - dlwufenylowy, wrzący w
194°C (1 mm); siarczek 2-dwuetyloamino-
etyloamino-4-metoksy-4'-metylo - dwufemy-
lowy o temperaturze wrzenia 212°C (1
mm)'r siarczek 2-dwujetyloamino-etyloami-
no-4,5-dwumetoksy-4' - metylo - dwufenylo¬
wy, wrzący w 207°C (1 mm); siarczek 2-
(bis-dwuetyloamino-etyloamino) - 4,5-dwu-
metoksy-^-metylo-dwufenylowy o tempe¬
raturze wrzenia 220°C (1 mm); siarczek
4- (#-piperydylo - etyloamino) - dwufenylo¬
wy, wrzący w 230°C (1 mm) i topniejący w
74°C; siarczek 2-metoksy-4-dwuetyloamino-
etyloamino 4'-metylo-dwufenyIowy o tem¬
peraturze wrzenia 237°C (1 mm).

Przykład XIII. Do roztworu jednego
mola tio-fenolanu sodowego w 500 cm3
wrzącego alkoholu dodaje się 4 g bronzu
miedzianego, a następnie porcjami 1 mol
2-chloro-5-nitropiirydyny. Po ustaniu po¬
czątkowo energicznej reakcji ogrzewa się
mieszaninę do wfrzienia jeszcze około 1
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godz. Zapomocą destylacji z jp&rą wodną
usuwa, się niewielką ilość 2-chloro-5-nitró-
pirydyny, która mie weszła w reakcję. Z
pozostałości odsądza się produkt reakcji i
przekrystalizowuje z alkoholu. Otrzymuje
się bezbarwne kryształy o temperaturze
topnienia 121°C. Związek nitrowy redukuje
się chlorkiem cynawym w stężonym kwa¬
sie solnym na odpowiedni związek amino¬
wy o temperaturze topnienia 120°C. 20,2 g
tego związku aminowego ogrzewa się do
wrzenia z 14 g chlorku dwuetylo-amino-
etyilowęgo w 80 cm3 benzenu w ciągu
kilku godzin. Następnie mieszaninę reak¬
cyjną zadaje się wodą i oddziela warstwę
Wodną od warstwy benzenowej. Warstwę
wodną alkaliizuje się. Po wyciągnięciu ete¬
rem otrzymuje się siarczek (5-dWuetylo-
amino-etylo-amino-pirydylo - 2) - fenyIowy,
jako żółty łatwo się utleniający olej o tem¬
peraturze wrzenia 203°C (1 mm). Z war¬
stwy benzenowej oprócz niewielkiej ilości
związku aminowego, który nie wszedł w
reakoję, otrzymuje się siarczek 5-(bis-dwu-
etyloamino-etylo-amino) - piirydylo-2-feny-
lowy, jako żółty olej, wrzący w 224°C
(1 mm).

Przykład XIV. 20 g eteru 3,4-dwuami-
no-dwufenylowego ogrzewa się w ciągu 20
godzin w temperaturze 170—180°C z
18,7 g y-dwuetylo-amino-n-maślanu ety¬
lowego. Alkohol i woda oddestylowują
się. Pozostałość frakcjonuje się w wyso¬
kiej próżni. Otrzymany 2-y-dwuetyl'o-
amino-propylo-5-fenoksy-!benzo - imidoazol
jest jasno-żółtym olejem, który wrze w
temperaturze 249°C pod ciśnieniem (1
mm).

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania zasadowo
podstawionych eterów lub tioeterów, zna¬
mienny tern, że do znajdującej się w pier¬
ścieniu grapy aminowej związków amino¬
wych, zawierających bądź aromatyczną,

Diuk L. Bogusławsfc

bądź alicyklową lulb heterocyklową resztę,
które to reszty są związane między sobą
eterowo 'łub tioeterowo jedno-lub wielo¬
krotnie, wprowadza się, metodami znane-
mi, reszty zasadowe.

2. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
znamietaina tern, że zdolne do wymiany
podstawniki eterów cyklowych, w których
reszty aromatyczna, alicyklową lub hete¬
rocyklową są związane między sobą etero¬
wo Mb tioeterowo jedno- lub wielokrotnie,
wymienia się na pierwszo- lub drugorzę-
dowe aminy, które są podstawione resztą
zasadową.

3. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
znamienna tern, że na podstawione resztą
zasadową w ich grupie aminowej aminy
aromatyczne, alicyklowe lub heterocyklo-
we, które są podstawione znajdującą się
w pierścieniu grupą hydroksylową lub
suifo-hydrylową, działa się w sposób zna¬
ny związkami cyklowemi o wymienial¬
nych i znajdujących się w pierścieniu pod¬
stawnikach.

4. Odmiana sposobu według zastrz, 1,
znamienna tern, że na podstawione resztą
zasadową w ich grupie aminowej aminy
aromatyczne, alicyklowe lub heterocyklo-
we, które są podstawione znajdującą się
w pierścieniu, zdolną do reakcji grupą,
działa się w sposób znany związkami cy¬
klowemi, zawierającemu w pierścieniu gru¬
pę hydroksylową lub sułfohydrylówą, lub
sianczkami metali.

5. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
znamienna tern, że podstawione resztami
zasadowemu w ich grupie aminowej aminy
szeregu aromatyczinego lub heterocyklo-
wego przeprowadza się w odpowiednie
tioetery działaniem chlorków siarki.

I. G. Farbenindustrie
A k t i e n g e s e 11 s c h a f t.

Zastępca: K. Cz&nrpiriski,
rzecznik patentowy.
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